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Innledning

Flyktninghjelpens erfaringsgrunnlag og  perspektiv vedrørende kjønnsbasert vold har basis i vårt internasjonale arbeid for flyktninger og internt fordrevne i 19 land rammet av krig. Vold mot kvinner er utbredt i krigsområder og i alle faser av en krig, ikke minst gjelder det etterkrigsfasen. Eksempel er Afghanistan og Liberia. I Afghanistan er ifølge organisasjonen Womenkind Worldwide (2008) hele 87 % av kvinnene utsatt for vold. I Liberia er voldtekt så utbredt at det er satt i verk opplysningstiltak for å gjøre kjent at voldtekt er ulovlig, -  et lovbrudd man kan straffes for. At mange overgriperne går fri er der som her og i mange andre land en del av  problemet. 
Krig og vold mot kvinner

Krig kjennetegnes av våpenbruk og vold. Vanlige samfunnsnormer og rettsregler settes til side. Den som har våpen har makt og det er oftest menn. Sikkerhetsråd resolusjon 1325 tar til orde for at kvinner skal involveres i fredsforhandlinger og å demme opp mot vold mot kvinner som følge av krig. Sist sommer kom en ny Sikkerhetsrådsresolusjon, 1820. Den slår fast at seksuell vold mot kvinner brukt som ledd i en krigsstrategi, det skal straffes som en krigsforbrytelse. Det kan også om omfanget tilsier det, straffes som en forbrytelse mot menneskeheten. 
Men det er langt igjen før straffeforfølgelse på dette området er en realitet. Men positivt at vold mot kvinner i krig har fått fornyet oppmerksomhet og er kommet høyere på den internasjonale dagsorden. Vi, de frivillige organisasjonene, ønsker å være aktive pådrivere. Det er viktig å kreve at det internasjonale samfunn iverksetter tiltak som fører til straffeforfølgelse, slik et møte av NGOer her i Oslo nylig drøftet og tok til orde for.
Flyktninghjelpens 3 områder relatert til kjønnsroller og vold; Rettshjelp, Undervisning og Leirledelse.
Rettshjelp til fordrevne: Gjennom arbeidet med fri rettshjelp er det et delmål å styrke kompetansen om kjønnsbasert vold innen det lokale rettssystemet, tilby opplæring av dommere og politi, og ikke minst til medlemmer i de lokale, tradisjonelle domstolene. Ved siden av vold mot kvinner er eigendomsrett og rett til land for fordrevne, kvinner så vel som menn, gitt høy prioritet.
Undervisning barn og ungdom rammet av krig: Undervisning er normalitet i en unormal og kaotisk hverdag. I skolen legges grunnlaget for etterkrigssamfunnet, for neste generasjons idealer og verdier. Skolen bidrar til å forme både gutter og jenters framtidige roller og er derfor en viktig arena. 

For å minske vold og risiko for gjentagende krigs og voldshandlinger må ungdom ha tilbud om opplæring som et alternativ til våpen. Det trengs andre muligheter enn soldatlivet, unge menn må kunne forsørge seg i et sivilt yrke, ikke ved hjelp av våpen. Dersom mannlige normsenderne og rollemodeller bare er menn med våpen, menn som bruker våpenmakt for å tilfredsstille sine behov, da fortsetter volden i full skala selv etter at krigen er over. I etterkrigsfasen kan vold mot kvinner kan være like rå og brutal som under krigshandlingene
Leirledelse I flyktningleirer er befolkningssammensetningen i regelen omlag 80 % kvinner og barn. Mennene er få og ofte marginalisert sosialt. Rollen som beskytter og forsørgere har mindre betydning enn ellers. Det kan føre til passivitet og ikke sjelden til misbruk av alkohol. Men mest av alt; det fører til tap av verdighet og respekt. Ingen er forbauset om vold mot kvinner øker dramatisk under slike forhold. Vi har god erfaring med at menn engasjeres til å ta ansvar for fellesoppgaver som må utføres i en leir. Med andre ord verdighet og respekt er viktige faktorer for å minske vold. Nylig er to pilotprosjekt igangsatt; ett i Afghanistan og ett i Liberia for å utvikle nye arbeidsmetoder og systematisere erfaringer

Menn i asylmottak i Norge 

Det finnes flyktningleirer i Norge og, her kalles det asylmottak. Hovedtyngden er ikke kvinner og barn, det er unge menn som venter på vedtak om asyl. Det tar lang tid, gjerne 2- 3 år kanskje ennå lenger tid. Hva brukes ventetiden til? Norskundervisning er heldigvis tilbake som et fast innslag i ventetiden. Hvorfor ikke tilby engelskopplæring? Og hva med tilbud om yrkesopplæring? Det trengs snekkere, rørleggere, elektrikere både i Norge og i hjemlandet, Må de reise hjem, så reiser de med større selvrespekt og med mulighet for å bidra til gjenoppbygging av hjemlandet. Som i andre flyktningleire handler det om selvrespekt og verdighet. Asylsøkere er også fedre, ektefeller, nabo, statsborger – enten i Norge eller i hjemlandet. De bærer med seg sine nederlag og sin frustrasjon eller sin stolthet over hvem de er og hva de kan.
